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STECKBRIEF UNTERRICHTSPROJEKT

	Name des Lehrenden
	Mathilda Katsarou

	Kontaktadresse/mail
	admin@ellinogermaniki.gr

	Schule (Anschrift + evtl. homepage)
	Ellinoermaniki Agogi – Griechenland

	Land
	Griechenland


Titel des Projekts:
Internet-Recherche Rügen
	Kurzbeschreibung: 40 Minuten Diskussion im Klassenzimmer mit Hilfe einer Landkarte über Urlaubsorte in Deutschland. Dazu Übungsblatt (s. Anhang 1). Im Computerraum wurden die Schüler in 4 Dreiergruppen geteilt. Jede bekam ein Arbeitsblatt zum Thema. „Urlaub auf der Insel Rügen“ (s. Anhang 2-5) zu deren Beantwortung das Internet als Informationsquelle benutzt wurde. Der zweite Teil dauerte 70 Minuten. Anschließen wurden von einem Vertreter jeder Gruppe die Ergebnisse vorgetragen. (30 Minuten).




I. Allgemeines
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Dauer



 


normale Unterrichtsstunden         

 


außerhalb des Unterrichts

Alter der Schüler


15
Lernstand der Schüler

Mittelstufe II

Einordnung in den Lehrplan
Thema „Reisen“
Einzuübende Fertigkeiten

LV – SA – m. A 
	Unterrichtsziele: Landeskunde – Deutschland als Urlaubsziel kennen lernen.



	Materialien (Bücher, Hand-outs, Software, Webseiten, Folien, Tafelbilder ...)
Übungsblätter im Anhang – www.inselruegen.de - www.stoertebeker.festspiele.de 




 II.   Unterrichtsplan
	Einstieg

Deutschland als Urlaubsziel. Diskussion in der Klasse. Arbeitsblatt 1 dazu. Vorschläge gesammelt. Dabei gemerkt, was für Vorurteile die griechischen Kinder in Bezug auf Deutschland als Urlaubsort haben.



	Ablaufplan (Wenn der Platz nicht reicht, bitte als Anhang anfügen.)

	Aktivitäten
	Sozialform/Methode

	1. Jede Gruppe bekam ein Arbeitsblatt (s. Anhang 2-5) zum Thema „Urlaub auf der Insel Rügen“, zu deren Beantwortung das Internet als Informationsquelle benutzt wurde.

2. Die  Schüler füllten die Arbeitsblätter aus, wobei die Gruppen 2 und 4 mehr Zeit brauchten, weil sie mehr Informationen finden mussten.

3. Ein Vertreter jeder Gruppe trug die Ergebnisse der Untersuchung in der nächsten Stunde im Klassenzimmer vor.


	Gruppenarbeit

Gruppenarbeit

Im Klassenverband


	Einschränkungen & Probleme bei der Durchführung des Projekts: 

keine



III. Variationen, andere Anwendungsfelder

	Für jeden beliebigen anderen Urlaubsort in Deutschland, Österreich und der Schweiz.


IV.  Wichtige Hinweise & Tipps (Was sollte jemand wissen, der das Projekt auch durchführen will? Was könnte man verbessern?)  
	Der Lehrer selbst sollte vor dem Projekt selbst im Internet recherchieren und die Arbeitsblätter ausfüllen, um zu wissen, was für Informationen geboten werden.




Anhang (bitte anfügen: Übungsblätter, Hand-outs, Folien, auch Fotos vom Unterricht wären schön...) 

Anhang - Projektbeschreibung:
Das Projekt  (von Matilda Katsarou, Ellinogermaniki Agogi, Athen)

Das Projekt wurde mit einer Mittelstufe I-Klasse durchgeführt, die aus 12 Lernern im Alter von 15 Jahren besteht. Im Rahmen des Lehrplans haben sie das Thema "Reisen" behandelt.

Das Projekt dauerte drei Unterrichtseinheiten, von denen nur die zwei am Computer durchgeführt wurden. In der ersten Unterrichtseinheit, die 40 Minuten dauerte,  wurde auf die Arbeit am Computer vorbereitet.

Die Lerner hatten sich in dieser Lektion mit dem Thema "Reisen" bereits in vielerlei Hinsicht  auseinandergesetzt.  Daher wurde zum Einstieg in das Projekt  ein Gespräch zum Thema "Urlaub in Deutschland" geführt.

Dabei wurde eine Landkarte benutzt, um herauszufinden, wo man in Deutschland Urlaub machen könnte, zu welcher Jahreszeit und was man dort unternehmen könnte.  Dazu wurde allen Lernern  ein Arbeitsblatt (siehe Anhang 1) verteilt, auf dem die entsprechenden Fragen standen und die mit Hilfe der Landkarte und durch das Aktivieren ihres Vorwissens beantwortet werden konnten.

Die Fragen führten zu den Ost- und Nordseeinseln, von denen unter der Leitung des Lehrers für das Internetprojekt "Rügen" ausgesucht wurde.

In der nächsten  Unterrichtseinheit, die neunzig Minuten dauerte, wurden die Schüler in vier Dreiergruppen geteilt, von denen jede ein Arbeitsblatt mit  Fragen zum Thema "Urlaub auf der Insel Rügen" bekam (s. Anhang 2-5), zu deren Beantwortung das Internet als Informationsquelle zu benutzen war.  Jedes Arbeitsblatt behandelte unterschiedliche Themenbereiche, die einen künftigen Touristen der Insel Rügen interessieren könnte.  Dazu standen auf den Arbeitsblättern die Internetadressen, an die die Lerner sich wenden sollten.

In der nächsten Unterrichtseinheit, die auch 90 Minuten dauerte, wurden die Lerner in drei Vierergruppen geteilt, die aus Mitgliedern jeder Gruppe bestanden, und die aus den gesammelten Informationen aller vier Gruppen eine Wandzeitung zum Thema "Urlaub auf Rügen" basteln sollten. Sie hatten auch den Auftrag eine reizvolle 

Schlagzeile für ihre Zeitung zu finden. Dazu wurden ergänzend Fotos benutzt, die die Lerner aus dem Internet ausgedruckt hatten.






        Anhang 1

Arbeitsblatt

Auch in Deutschland gibt es zahlreiche Ferienziele.  Wo man den  Urlaub verbringen will, hängt von der Jahreszeit und den Interessen ab.

Sucht mit Hilfe einer Landkarte oder eines Touristenführers Ferienorte in Deutschland aus und schlagt vor, was man in seinem Urlaub an diesen Orten unternehmen könnte:

Ferienorte für den Winter (3 Vorschläge):..................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

Mögliche Aktivitäten: ...................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ferienorte für den Sommer (3 Vorschläge):................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................................

Mögliche Aktivitäten:....................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

Im Norden Deutschlands gibt es eine Reihe von Inseln.  Sowohl in der Nord- als auch in der Ostsee.  Sucht die größte deutsche Insel aus und überlegt euch, wie man als Tourist den Tag  dort verbringen könnte:

....................................................................................................................................................................................................................................................................................






           Anhang 2

                                         Internet - Recherche Rügen: Arbeitsblatt 1

I. Geographie: Lage, Ort, Umgebung

Internet-Adresse: www.insel-ruegen.de 

Sucht die Insel Rügen auf der Landkarte

1. Wo genau liegt die Insel? Füllt die Lücken aus.

Rügen liegt im _________________ Deutschlands, in der _______________, südlich von _____________________.  Von den deutschen Großstädten __________________ und ___________________ sind es jeweils etwa 300km bis nach Rügen.

2. Sucht eine Karte der Insel Rügen (> Natururlaub).

a. Auf der Insel gibt es drei Naturschutzgebiete

     Wie heißen sie?

      1. Nationalpark               __________________

      2. Nationalpark               __________________

      3. Biosphärenreservat      __________________

b. Sucht Informationen zu den folgenden Orten.  Schreibt zu jedem Ort in Stichworten, was charakteristisch ist.

Sassnitz:______________________________________________________________ __________________________________________________________________________________________________________________________________________

Putbus: ______________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________







  - 2 -

Sellin: _______________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Güttin: _______________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________

c. Ihr sucht in Rügen eine Pension in der Nähe des Strandes, in der ihr mit eurer Familie wohnen und übernachten könnt.

Welche wählt ihr?

Name: _____________________________________________

Ort:  ______________________________________________

Adresse: ___________________________________________

Telephonnummer: ____________________________________

Preis pro Person im August im Doppelzimmer: _______________

Warum habt ihr diese Pension gewählt? ____________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________







Anhang 3




          Internet - Recherche Rügen:Arbeitsblatt 2

II. Sehenswürdigkeiten

Internet-Adresse: www.insel-ruegen.de   

Sucht euch von den Sehenswürdigkeiten der Insel Rügen fünf aus und beschreibt sie in kurzen Sätzen.

1. Name: _____________________________________________________________

Beschreibung:______________________________________________________________________________________________________________________________

2. Name: _____________________________________________________________

Beschreibung: _________________________________________________________
_____________________________________________________________________

3. Name: _____________________________________________________________

Beschreibung: _________________________________________________________

_____________________________________________________________________

4. Name: _____________________________________________________________

Beschreibung: _________________________________________________________

_____________________________________________________________________

5. Name: _____________________________________________________________

Beschreibung: _____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________

2. Ihr möchtet auch ein Museum besuchen.  Wählt eines aus und beschreibt es in 2-3 Sätzen:

Name _______________________________________________. Eintritt: _________

Öffnungszeiten: _________________________________. Wir haben es gewählt, weil______________________________________________________________________________________________________________________________________

 




         Anhang 4




    Internet - Recherche Rügen: Arbeitsblatt 3

III. Sport und Gesundheit

Internet-Adresse: www.insel-ruegen.de 

Ihr möchtet Rügen besuchen und dort Rad fahren.

a) Sucht euch zwei der angebotenen Radtouren für Rügen aus und beschreibt sie.

Route _________________: Die Route geht von _________________ über ________________, über ______________________ und über _________________ bis nach __________________.  Sie ist schön, weil __________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Route ___________________: ___________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________

Wir haben sie gewählt, weil ______________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Ihr möchtet euch auf Rügen Fahrräder leihen. Wo könnt ihr das tun?

Name: _________________________________________

Ort:     _________________________________________

Telefon: ________________________________________

Preis: __________________________________________







Anhang 5





Internet - Recherche Rügen: Arbeitsblatt 4

IV. Essen, Freizeit, Ausgehen

Internet-Adresse: www.insel-ruegen.de 

                            www.stoertebeker-festspiele.de  

Ihr fahrt nach Rügen und wollt dort gut essen und Spaß haben.

a) Ihr wollt frisch gefangenen Fisch essen. Wo könnt ihr das?

Name:_______________________________________________________
Ort: _________________________________________________________

Telefon: ______________________________________________________

b) Ihr wollt in Rügen abends tanzen gehen.  Wo kann man das?

Name: _______________________________________________________

Ort: _________________________________________________________

Telefon: ______________________________________________________

c) Ihr habt gehört, dass auf Rügen die "Störtebeker Festspiele" stattfinden.

Findet folgende Informationen:

1.  Wo finden die Festspiele statt?

2.  Wann sind die Vorstellungen?

3.  Wie viel kostet der Eintritt für Erwachsene (Rang I) und wie viel für Kinder?

4.  Was kann man auf den Festspielen sehen? Gib 5 Beispiele!

5.  Was war Klaus Stoertebeker von Beruf und wann hat er gelebt?

Anhang 6:

Lehrer-Bewertung des Unterrichtsprojektes

	Ich hatte den Eindruck, dass:
	trifft voll zu
	trifft eher zu
	mittel-

mäßig
	trifft kaum zu
	trifft gar nicht zu

	ich die Ziele zu 100% erreicht habe
	
	+
	
	
	

	die eingesetzten Methoden optimal waren
	
	+
	
	
	

	die Materialien perfekt waren
	
	+
	
	
	

	die Reihenfolge stimmig war
	+
	
	
	
	

	das Arbeitstempo genau richtig war
	
	+
	
	
	

	die Schüler das Projekt sehr interessant fanden
	+
	
	
	
	

	die Schüler intensiv mitgearbeitet haben
	+
	
	
	
	

	die Schüler sehr viel gelernt haben
	
	+
	
	
	

	Ich empfehle dieses Unterrichtsprojekt uneingeschränkt.
	+
	
	
	
	


Anhang 7:
Schüler-Bewertung des Unterrichtsprojektes

Liebe/r SchülerIn,

mit eurer LehrerIn habt ihr gemeinsam ein Unterrichtsprojekt durchgeführt. Wie habt ihr das Projekt erlebt? Was hat euch gefallen? Was war nicht so gut? 

Bitte schreibe zu jeder Meinung in die entsprechende Spalte (die Aussage trifft voll zu bis sie trifft gar nicht zu) ein „X“.

	Meine Meinung:
	trifft voll zu
	trifft eher zu
	mittel-

mäßig
	trifft kaum zu
	trifft gar nicht zu

	Das Projekt hat viel Spaß gemacht.
	
	+
	
	
	

	Die Inhalte des Projektes haben mich zum Mitdenken angeregt.
	
	+
	
	
	

	Ich habe viel gelernt, das ich auch außerhalb der Schule nutzen kann.
	
	
	+
	
	

	Die Materialien/Übungsblätter waren sehr hilfreich. 
	+
	
	
	
	

	Das Arbeitstempo war genau richtig. 
	+
	
	
	
	

	Ich habe sehr viel dazu gelernt.
	
	
	+
	
	

	Ich empfehle dieses Unterrichtsprojekt unbedingt auch anderen Schülern.
	+
	
	
	
	


Schreibe bitte das Wichtigste auf, das du gelernt hast!

	Gruppenarbeit – Urlaub organisieren – eine andere Weise Deutsch zu lernen.




Was könnte man an diesem Unterricht verbessern?

	Lieber freier und autonom im Internet recherchieren ohne Vorschriften vom Lehrer.




Vielen Dank!



















150 min.








	[image: image1.png]
	Sokrates Programm: COMENIUS 3

109853-CP -1-2003 -1 - GR – COMENIUS – C3

DAF-SUEDOST Netzwerk

http://www.daf-netzwerk.org



